
13 + 123 = 93 + 103

El menor número que se puede expresar como suma de dos cubos de maneras 

Modelo de patrones numéricos 

(–4) × (+3) = –12

(–4) × (+2) = –8

(–4) × (+1) = –4

(–4) ×   0    =   0

(–4) × (–1) = 

(–4) × (–2) = 

(–4) × (–3) = 

Multiplicación y división 
de números positivos, 

negativos y el cero

Los contenidos que conocerás son la multiplicación de números con diferente signo, la 
multiplicación de un número negativo por otro negativo, las propiedades de la multipli-
cación, el concepto de potencia, y las operaciones con potencias; además de abordar las 
operaciones combinadas de las cuatro operaciones básicas con números positivos, nega-
tivos y el cero.

El planteamiento formal de las reglas de multiplicación y división fue establecido por pri-
mera vez por el matemático Suizo Leonhard Euler, y la justificación de las reglas para la 
multiplicación fueron replanteadas por diferentes matemáticos como MacLaurin, Lapla-
ce, D’Alembert, Lacroix, Klein, y en el año 1985 la justificación se hizo a partir de patrones 
numéricos por Crowley y Dunn.

A partir de las reglas de la multiplicación de números negativos, se ha podido facilitar el 
trabajo algebraico y la modelación de situaciones del entorno, para solucionar problemas 
de la vida cotidiana.
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a) (+2) × (–3) b) (–2) × (+3) d) (–5) × (+3)

e) (+6) × (–2) f) (–3) × (+5) g) (+6) × (–7) h) (–8) × (+6)

i) (–6) × (+1) j) (–17) × (+3) k) (+5) × (–5) l) (–8) × (+8)

m) (+0.2) × (–3) n) (–0.3) × (+3) 

2
3  × 5 q) 3

7  × 5
2 r) 3  × (+6) s) 2

9  × 9
8

 a) (+2) × (–3) = –(2 × 3)    b) (–2) × (+3) = –(2 × 3)
             = –6                                                                  = –6
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3
7  × 3

5
2
5

a) (+5) × (+2)

e) (+8) × (+5) f) (–7) × (–6) g) (+0.6) × (+0.3) h) 5
9  × 1

2



    e) 0 × (– 5)         f) 10 × 0               g) 1 × (–12)         h) –3 × 1

e) (+0.5) × (–0.3) f) (–0.2) × (+0.3) h) (–0.2) × (+0.7)

a) (+7) × (–9) b) (–6) × (+5) 

   • 0 × a = 0    • a × 1 = a
   • a × 0 = 0    • (–1) × a = –a
   • 1 × a = a    • a × (–1) = –a

a

i) 1
2 j) 1

3 3 l) (–7) × 7



U
ni

da
d 

3

35

3
5  × 2

7
7
5  × 3

2
5  × 2

7

     •  a × b = b × a
     •  (a × b) × c = a × (b × c)
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11
15

13
2  × 0            d) 0 × (–31.2)   e) –0.3 × 1       f) 1 × 2

5

-

 
3
8            d) –55 × 3  × 2

5

 

    d) –10 × (–3) × (–2) × (–5)  e) –3 × 2 × (–1) × 3 × (–10)               f) 7
3  × 5

7

(–).
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    e) 1
7  × 1

7        f) 2
5  × 2

5  × 2
5             g) (–0.9) × (–0.9)       h) –(0.6 × 0.6)

    a) (–7)2           b) –72          3                d) (–3)3            e) (–1)3

2                   g) 1
2

3
                        h) (3 × 2)2                                   i) (2 × 5)3

-

1
6       d) –35 × 3

2  × 1
5

11
15 × (–5) × 3

11

2 3

( × ( × (( 3      =

2 3



38

 a) 23 2                         3              d) (–2)3 × 3

 e) 52 × 22              f) 23 × (–3)2                        g) (–3)2 × 23                                    h) (–1)3 × (–2)2

36
17 × 17

6  × 8

1
2  × 1

2

 a) (–10)2                                                              b) –102                                       2

 d) (3 × 2)3                                     e) 7
9

2
                                                      f) 2

3
3

( 3)2 × ( × (
                                            = –36
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2
3  × 2

3         d) 2
3  × 2

3  × 2
3

    a) (–6)2               b) –62                2                          d) (5 × 2)3                 e) 9
10

2
              f)  3

5
3

    a) 5 × (–2)2           b) –3 × 23                                            2 × 22           d) (–1)2 × (–2)3

Igual +

Diferente –

-

                        = +3                       = +3                                     = –3                                      = –3                    
                = 3                       = 3



 a) 23 × (–6)        b) (–3)2 3 × (–5)2              d) (–10)3 × (–3)3

a
b

    a) 2
3              b) 1

5  = 7
8  =  ÷ 8 = 7 ÷  = –(7 ÷ 8)

9
11 =  ÷ 11 = 9 ÷ 13 = 

a
b  = a

b = a
b

a
b a b
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    a) 3
5

13
8

1
5         d) 3

    e) –8                     f) 0.2               g) –0.5                     h) –0.25

a
b

    a) 5
8                                 b) 16

–7

8
9  =  ÷ 9 = 8 ÷ 13

19 =  ÷ 19 = 13 ÷  = –(13 ÷ 19)

22
23 =  ÷ 23 = 22 ÷ 7

29 =  ÷ 29 = 7 ÷  = –(7 ÷ 29)

Si a 1
a a × 1

a  = 1.

1
a  es a. a

b  es ba .



a
b

    a) –11
9     b) 23

–30

5  = 18
13 =  ÷ 13 = 18 ÷  = –(18 ÷ 13)

    a) 3
8

13
15

1
11

 a) –20 ÷ 5    b) 2
3  ÷ 7

5
3
7  ÷ 9

28

5
55
3  ÷ 11

9     f) –15 ÷ 3

-

a) 12 ÷ ( 3) = (12 ÷ 3)  b) 12 ×  ×
                                   

1
3

1
3
1



U
ni

da
d 
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Ítem

1
2  × 3

5

3
5  × 7

2
5  × (–1)

1
8

7
11  × 1

2

 a) –2 × 2 × 3 × (–1)   b) 5  × (–8) × 3
5

 a) (–6)2 b) –62               3
3

3
         d) 0.12 e) (2 × 3)2

 a) 22 × 32     b) 23 × (–3)2           3 × 2         d) (–3)3 × (–1)2

  

 a) 7
7
3

1
3       d) 2      e) –5      f) 0.25      g) –0.6

2
5  ÷ 15

2
3  ÷ (–8)          d) –10 ÷ 2

5



25
7  ÷ 10

7  × 2
3

12
5  × (–3) ÷ 3

2

 d) (–2)2 × (–1) ÷ 2   e) (–3)3 ÷ 18 × 5     f) (–62) × 2
7  ÷ 8

 a) 5
7

2
3

1
5      d) 7  e) –8  f) 0.3  g) –0.2

 a) –27 ÷ 9    b) 8
15 ÷ 3

2
6
5

-
-

15
76 ÷  × ( 5) = 6 ×          × ( 5)

×      × 5)

                

7
15

5
1

7
15

2 1

= 2 × 7 × 1
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 a) 2
3  ÷ 15

27
32 ÷ 9

8
3

 a) 18
7  × 9

8  ÷ 3      b) 15
7  ÷ 6

11  × 5
2 × ( –2) ÷ 8      d) (–52

a) 10 + 5 × ( 3) = 10 + ( 5)                       
5

                           = 5

5)
                           = 
            



    a) 8 + (–5) × (–2)2   b) 25 – 5 × (–32 2 

    d) –2 × (2 – 5)3 2   e) 102 + (–3)3 2  – (–2)2 × (13 + 7)

 a) 7
2  ÷ 35

26  × 10
9

9  × 7
15  ÷ 3

3 3                  d) (–5)2 × (–2)3 ÷ 20
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 d) –17 + 92 ÷ 3          e) –3 × 103 + 1002  3 – 202

2
3  + 5  × 15       d) –21 × 5

7  + 1
3

a b c
 (a + b) × c = a × c + b × c
 c × (a + b) = c × a + c × b

.

a + b) × c
a × c + b × c

.

a × c b × cc

a b



2    2 3 – 92

    a) (30 – 1) × 7   b) –22 × 1
2  + 11

    d) 5 × (–68)    e) [(–20) + (–2)] × 8   f) (–26) × 11
13 – 1

2

-

En



U
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d 

3

Ítem

 
 a) 3 × (–3) ÷ (–6)

2 2 + (–2)3 ÷ (–9 + 5)

5
3  – 1

2
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2 2 3

-

-
MCD.
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1
2  × 1

3                f) –25 ÷ 5



52

 

 

.

.
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    d) 105     e) 77         f) 102

-
.



-

-
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b) 66 d) 98

-

-
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-

-
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Ítem
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-

-
-
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